

RENAȘTEREA

Biblioteca Universității Cluj

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața. Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

„EFATA = DESCHIDE-TE“

De o lună de zile ziarele și revistele abundă în articole și reportajii, relativ la minunea întâmplată în comuna Maglavit județul Dolj, stârnind acum în toiu verii, discuții pasionate și surprinzătoare printre reprezentanții tuturor claselor sociale.

Ce-a fost la Maglavit? Ciobanului Petru Lupu, surd și gângav, care-și păștea turma de oi pe hotarul satului, i s'a arătat într-o zi Domnul, învăluit de un nor luminos, și i-a spus să îndemne pe oameni la pocăință, căci altfel îi așteaptă pedepsele Cerului. Din acel ceas ciobanul s'a vindecat de surzenia și gângăvenia lui, dar n'a îndrăznit să împlinească porunca divină, de teama să nu fie luat în râs de săteni. Însă Domnul i s'a arătat încă de două ori, dându-i curaj spre a-și îndeplini însărcinarea primită. De astădată el a vorbit poporului, spunându-i toate câte-a văzut și a auzit. Uimirea i-a cuprins pe toți, căci ciobanul era cunoscut ca un suflet bun și credincios, neîntinat de răutățile lumii. Iar faptul, că i s'a deschis urechile și i s'a deslegat limba, au însemnat pentru sătenii, cutremurați în ființa lor, dovada neîndoielnică și nouă, că aici s'a săvârșit una din minunile lui Dumnezeu.

S'a strâns deci în jurul lui, spre a-i asculta cuvintele simple, ce-i chiema la încetarea păcatelor și cercetarea Bisericii, unde să se plece cu umilință în fața Ziditorului. Vestea arătării s'a lătit ca fulgerul, și de pretutindeni au alergat țărani cu miile, spre a vedea pe fericitul dela Maglavit. Preoți și norod, bogați și săraci, gazetari și curioși, roiau în jurul ciobanului Petrache Lupu, frământați de cele mai variate gânduri și sentimente, unii căutând explicații raționale, cei mai mulți însă, mișcați profund de cele petrecute, propunând sfințirea locului prin înălțarea unei Mănăstiri, care să vestească tuttora îndurarea Domnului.

În această atmosferă de caldă

deșteptare religioasă a trebuit însă să pătrundă și fermenții îndoielii și ai negațiunii. S'au găsit atei și cinici, cari să ia în bătae de joc evenimentul dela Maglavit, vorbindu-se chiar în paginile unor ziare din capitală, ca despre o ignobilă încercare de excrocherie religioasă, ce înjosește Biserica și Țara românească. Ba anumiți ripoteri francmasoni cutează să anunțe niște pretinse intervenții episcopale, cari să împiedice pelerinagiile în masă la locul vedeniei, iar pe cioban să-l supună unor examinări atente în casele de nebuni din București.

Iată, în ce cadru a fost prins și comentat actul mistic legat de numele păstorului, căruia Dumnezeu i-a vorbit lângă „locul cu buturugi“.

Nu ne vom pierde vremea să convingem pe cei ce tăgăduesc divinitatea, admitând numai ceea ce pot intui cu simțurile lor. Pentru ei s'au spus cuvintele evangheliei: „ochi au și nu văd, urechi au și nu aud“. La Maglavit s'a produs un fapt supranatural, care nu poate fi înțeles și primit decât de către credincioși. În domeniul credinței religioase, minunile sunt revelații ale existenței lui Dumnezeu și mijloace de comunicare a voinței lui printre oameni.

Priviți desfășurarea lumii în filele vechiului și noului Testament, și veți găsi la fiecare pas vedenii și minuni ca cea din județul Dolj. Vietile Sfinților, cum ne învață Sinaxarul, se brodează aproape totdeauna pe aceste comuniuni tainice ale sufletului drept și curat cu Ziditorul lui din ceruri. Dacă în schimb nu se bucură de favoarea lor toți muritorii, explicația nu este decât una singură: nedeșăvârșirea în har. „Mulți chemați, puțini aleși“ — precizează Sf. Scriptură.

Vedenia și minunea — căci amândouă s'au întâmplat la Maglavit — sunt o grație deosebită a Sf. Duh, revărsată asupra unei inimi neprihănită, ca

prin ea să se trimită lumii o solie de îndreptare.

Gândul ne sboară spre Decapole, ținutul de lângă marea Tiberiadei, unde Mântuitorul se oprise să se odihnească după călătoria grea făcută prin părțile Tirului. „Atunci i-au adus un surd care era și mut — ne povestește sf. evang. Marcu — și l-a rugat ca să-și pună mâna peste el. Iisus l-a luat din mulțime la o parte, și-a pus degetele în urechile lui și scuipând s'a atins de limba lui. Și căutând la cer, a suspinat și a zis lui: *Efata!* ceea ce înseamnă *deschide-te*. Și urechile lui s'au deschis, iar legătura limbei lui degrabă s'a deslegat, așa încât vorbea bine. Și le porunca să nu spună nimănui. Dar cu cât

le porunca, cu atât mai vârtos ei dădeau în vileag minunile făcute“.

Nu vedeți asemănarea atât de uimitoare între atunci și acum? Cuvânt de cuvânt, și literă de literă, minunea lui Dumnezeu este aceeași astăzi ca și înainte cu aproape două mii de ani. Ca să se împlinească cuvântul care zice, că „Iisus Hristos este același ieri și azi și în veci“.

Astfel întăriți în credința noastră prin minunea săvârșită cu surdo-mutul Petrache Lupu, noi ne simțim îndemnați să vestim și mai mult pe Iisus Mântuitorul, ca temelie al vieții noastre individuale și naționale.

„De altfel toți cei ce voiesc să trăiască cu evlavie în Hristos Iisus, vor fi prigoniți.“ 2 Timotei 3, 12.

Sărbătorirea ortodoxiei la Abrud.

Ziua de 29 Iunie a. c., a prilejuit istoricului nostru orașel o înălțătoare serbare — P. C. Sa protopopul Petru Popovici având ziua onomastică și împlinind peste 40 ani de activitate pastorală și națională, din inițiativa F.O.R.-ului și a preoșimii tractului Abrud a fost sărbătorit cu multă dragoste. Serbarea prin proporția ce a luat, a devenit o adevărată serbare națională a ortodoxiei, așa cum activitatea părintelui protopop în întreg complexul ei este o întreținere de credințe religioase și naționale.

Venit în Munții noștri în anul 1893 ca administrator al parohiei Abrudsat, în anul următor a fost numit ca administrator protopopes, iar în 1898 ales și confirmat de protopop al tractului Abrud și de atunci fără întrerupere servește biserica și și neamul nostru. Descendent al unei fruntașe familii de preoți din țara Bârsei, comuna Tântari, a venit aici plin de entusiasm religios, moral și național, entusiasm care pe lângă cât a fost moștenit a fost și altoit de renumiții dascăli ai liceului „Andrei Șaguna“ din Brașov.

Activitatea Sfinției Sale pe meleagurile acestea e o activitate istorică în vremurile acestea istorice și a fost atât de multilaterală că doar n'a fost o acțiune religioasă, morală, na-

țională, economică etc., în timpul de peste 40 ani în Munții noștri, în care protopopul Petru Popovici să nu fi avut partea leului.

Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae al Clujului apreciind munca venerabilului protopop Petru Popovici, cu ocazia împlinirii alor 80 ani a Prea Sfinției Sale, l-a ridicat la rangul de stavrofor acordându-i dreptul de a purta „Crucea de aur“, ceea ce a determinat ca întreg tractul Abrud să-și îndrepte privirile spre iubitul și respectatul său conducător sufletesc și să-l sărbătorească în ziua de Sfinții Apostoli Petru și Pavel.

Serbarea a fost înălțată prin grija Prea Sfinției Sale de a ne trimite la fața locului pe unul dintre cei mai apropiați și valoroși sfințici ai Prea Sfinției Sale, pe P. C. Sa Dr. Sebastian Stanca, consilier eparhial, care împreună cu un sobor de preoți au făcut serviciul religios festiv la biserica ortodoxă română din Abrud. Răspunsurile liturgice au fost date de corul mixt condus de prof. C. Hagea. La sfârșitul serviciului divin, înaltul delegat al Prea Sfinției Sale, prin o cuvântare însuflețită, a arătat importanța actului și a crucii, ce a fost de însuși P. C. Sa dată venerabilului protopop Petru Popovici, care — foarte emoționat de măreția momentelor —

în cuvinte bine simțite a răspuns mulțumind lui Dumnezeu că l-a învrednicit să ajungă aceste clipe de bucurie în sfânta biserică în care servește de peste 40 ani și în care dorește să servească câte zile îi va mai rămână provedința divină. Apoi mulțumește Prea Sfinției Sale Episcopului Nicolae, bunului nostru Păstor, al cărui devotat fiu sufletească a fost și este, pentru Înalta grijă ce a avut de a aprecia serviciile aduse — după puterile P. C. Sale — bisericii și neamului nostru prin acordarea semnelor distinctiv „Crucea de aur“, pe care o va purta cu multă bucurie la sărbători și ocazii bine meritare. Mulțumește tuturor celor de față și în special membrilor impunătorului cor mixt „Armonia“ de sub conducerea vrednicului său conducător profesor C. Hagea.

Dela biserică, preoțimea și lumea intelectuală în frunte cu P. C. Sa Dr. S. Stanca, au trecut pe la locuința venerabilului protopop, unde a fost felicitat împreună cu întreaga familie, și unde s'a servit o mică gustare.

La ora 1 p. m., în sala cea mare a hotelului „Detunata“ s'a dat un impunător banchet în cinstea P. C. Sale

părintelui protopop stavrofor Petru Popovici. Au luat parte peste 150 persoane din Abrud și jur, în frunte cu P. C. Sa Dr. Sebastian Stanca, delegatul Prea Sfinției Sale și cu dl Prefect al jud. Alba Dr. Simion Vulcu.

La această masă sărbătorească s'au ținut o serie de scurte alocuții pentru M. Sa Regele, pentru cel sărbătorit, pentru P. Sf. nostru Arhipăstor, pentru preoțime ș. a. Tuturor le mulțumește venerabilul protopop stavrofor Petru Popovici.

Dela această sărbătoare fiecare a plecat spre căminul său cu impresiile cele mai frumoase și cu un și mai adânc respect față de cel care reprezintă cu demnitate ortodoxia noastră de aici, de peste 40 ani, rugând pe bunul Dumnezeu ca să-l țină încă mulți fericiți ani pe P. C. Sa prot. stavrofor Petru Popovici în fruntea ortodoxiei noastre de aici, care împreună cu supremul nostru păstor sufletească Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae, din bogata experiență să ne mai poată împărtăși încă mulți și fericiți ani, sfaturi și îndrumări înțelepte, încoronate cu fapte mărețe ca și în trecut.

N. G.

Punerea petrii fundamentale bisericii ortodoxe române din Praid-Odorhei.

Ziua de 23 Iunie a. c., a fost o zi de bucurie sufletească pentru românii din comuna Praid. În această zi, a fost sorocit să se pună piatra fundamentală unei biserici ortodoxe române, într'un ținut secuizat, cum este ținutul Odorheiului.

Comitetul de construcție, în frunte cu harnicul preot Emil Sămărghițan, primpretorul Dr. Traian Șimon, N. I. Dumitrașcu, episcopul bisericii, Ion Ghilezan, primarul comunei Praid și Gh. Crăciunescu, notarul comunei, ajutați și de ceilalți puțini și buni români, în mare parte funcționari, cari mai există în Praid și din donațiile benevole ale conlocuitorilor minoritari, cărora le aducem sincere mulțumiri, au pornit la lucru, cu credința că Dumnezeu le va ajuta să termine acest lăcaș sfânt, pe care-l închină în numele lui Dumnezeu, scumpei noastre patrii.

În aceste ținuturi, cari din cele mai depărtate timpuri au fost ale noastre, să se înfiripeze din nou viața românească de odinioară cu limba și credința strămoșilor și de aceea orice clădire bisericăscă aici, în locul vechilor lăcașuri sfinte ce au existat, va fi un far de lumină românească spre care trebuie să se îndrepte sufletele dornice de o nouă viață.

Au luat parte la această frumoasă festivitate, în afară de localnici, Români și minoritari și persoane streine de localitate: părintele protopop Ștefan Rusu, părintele Sămărghițean, tatăl tânărului nostru paroh Emil Sămărghițean, dl Aurel Baci, deputat de Mureș și președintele „Frăției ortodoxe“, dl Emil Lissievici, directorul Prefecturii Odorhei, dl colonel Andronescu, dl căpitan Ioan și dl procuror Uica din Odorhei.

De dimineață s'a oficiat în capela ortodoxă slujba religioasă, de cei 5 preoți, răspunsurile fiind date de corul Praidului condus de dl Ion Ghilezan.

După slujba religioasă, toți au fost conduși la locul unde se va înălța noul lăcaș de închinare lui Dumnezeu și unde s'a făcut sfințirea pietrii fundamentale.

Terminându-se sfințirea, părintele protopop Rusu, în cuvinte mișcătoare, urează bunilor români inițiatori să ajungă să vadă cât de curând crucea strălucind pe cupola noului lăcaș.

Mai vorbesc: dl deputat Baci, care promite un ajutor, dl director al Prefecturii Lissievici, dl primpretor Șimon, dl învățător Zamfir, dl Gh. Atanasiu, contabil la salină, dl notar Gh. Crăciunescu, cari în cuvinte frumoase, arată însemnătatea pe care a avut-o biserică în trecut și pe care trebuie s'o aibă acum, promițând tot sprijinul și ajutorul lor.

După serviciul religios a urmat o agapă creștinească, iar pe la orele 4 a avut loc serbarea de fine de an la școala primară și grădina de copii, cu un foarte reușit program artistic, văzându-se și aci munca pe care apostolii și luminătorii satelor o depun pentru înaintarea școlii românești în săcuime.

Seara la orele 9 a avut loc serbarea dată de membrii cercului cultural învățătoresc Praid, al cărei beneficiu material a fost donat bisericii.

Munca desinteresată pe care bunii români din Praid o depun pentru înaintarea comunei și instituțiilor ei, să fie un îndemn și pentru alții, cari să-și găsească mulțumirea sufletească în asemenea fapte.

H. ZAMFIR, inv. Praid.

CONFERINȚE PASTORALE

Conferința de primăvară a preoților din protop. Bistrița

s'a ținut în frunțașă comună Prundul-Bârgăului la 9 Iunie a. c. Programul se desfășoară sub prezidenția păr. Victor Mureșan, admin. protopopesc, fiind de față toți preoții fractului. La priceasnă a predicat pr. Vasile Deac (Simionesti) despre rugăciune, având ca punct de plecare textul sf. Evanghelii: „Eu pentru aceea mă rog. Nu mă rog pentru lume, dar pentru cei pe cari mi i-ai dat, căci ei sunt ai tăi“. După sf. Liturghie a urmat conferința populară: „Concluziuni referitor la situația bisericii și a preoților de azi. Are statul lipsă de biserică și preoți ori nu?“ ținută de pr. I. Bunea (Năsăud).

La ora 1 p. m. pr. Victor Mureșan deschide conferința printr'o cuvântare înălțătoare, arătând scopul întrunirii și seriozitatea cu care trebuie debătute problemele puse în momentele actuale. Luându-se în discuție felul cum au decurs serviciile divine și efectul predicii și al conferinței, plenul conferinței constată că toate și-au ajuns scopul. Atmosfera înălțătoare în timpul serviciului divin a ridicat-o în special corul condus cu multă pricepere de pr. Augustin Pop (Mijloceni-Bârgăului). Conferința îi aduce elogiul binemeritate.

Înainte de a se lua în discuție problema dată pentru elaborare, se

trimite P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Ivan următoarea telegramă: „Din fericitul prilej al jubileului de 80 ani, preoțimea protopopiatului Bistrița întrunită în conferință de primăvară la Prundul-Bârgăului, Vă urează încă mulți ani spre binele bisericii noastre!“

În continuare se citesc mai multe ordine oficiale și pe urmă se citește referatul: „Prin ce mijloc ar putea câștiga preoțimea locul ce i se cuvine, după pregătirea ei, în cadrele salariaților publici“, de către preoții Vasile Nașcu (Bârla), Mihail Georgiu (Galații-Bistriței), Ioan Bunea (Năsăud) și Teodor Ciuruș (Caila). Discuțiile în legătură cu această problemă au conversat către un singur scop: organizarea preoțimii într'o Asociație generală pe întreaga țară. În vederea ajungerii la țintă, plenul conferinței găsește necesar ca protopopiatul Bistrița să se organizeze imediat, pentruca comitetul ales să facă demersuri pe lângă Asociația clerului „A. Șaguna“ pentru contopire cu Asociația clerului din vechiul regat. Comitetul ales primește următoarea configurație: Președ. Ion Spănu (Coșna), secretar Teodor Ciuruș (Rus), casier Victor Mureșan (Bistrița).

După masă la orele 4 s'a oficiat Vecernia în sobor, unde a predicat pr. Iuliu Bălan (Blăjenii-de-sus) și conferința a luat sfârșit. I. B.

INFORMAȚIUNI

Sfințirea bisericii din Mediaș. Duminecă, în 28 Iulie c. s'a săvârșit sfințirea impozantei biserici din Mediaș, în cadrul unor festivități înălțătoare. Actul sfințirii a fost îndeplinit de către I. P. Sf. Mitropolit Nicolae Bălan, ajutat de un mare sobor de preoți, fiind de față dl Dr. C. Angelescu, Ministrul Instrucțiunii, numeroși intelectuali și mii de țărani din împrejurimi. La sfârșitul sf. liturghii a predicat I. P. S. Mitropolit și a rostit o cuvântare dl ministru al instrucțiunii.

Biserica din Mediaș este una din podobeale Mitropoliei ardelenice, prin stilul și proporțiile ei, a cărei înălțare se datorește, înainte de toate, regretatului protopop R. Mircea și apoi urmașului său păr. I. Crăciun. Ea este un monument religios vrednic de neamul nostru și de rosturile lui acolo în vechea cetate săsească, a cărei conducere se găsește de acum în mâini românești.

O CARTE ELOCVENTĂ. Zi-lele acestea a eșit la lumină într'un tipar elegant al Tipografiei Eparhiale, cartea: „Prinos P. S. Episcop Nicolae Ivan la aniversarea de 80 ani“. Ea cuprinde o serie de articole omagiale datorite celor mai distinși cărturari ai Bisericii noastre, —

crâmpie din activitatea publicistică a P. Sf. Episcop Nicolae, serbătorirea din 26 Mai a. c., voci de presă, scrisori și telegrame de felicitare. Din paginile acestei cărți se desprinde veridică și impresionantă personalitatea marelui nostru Ierarh și opera istorică ce-a îndeplinit-o în capitala Ardealului. Lucrarea se întinde pe 112 pagini, format mare. Suntem siguri, că ea nu va lipsi din casa nici unui bun Român.

Pelerinajul dela Maglavit. Ziarele anunțaseră pentru Dumineca trecută un mare pelerinaj la comuna Maglavit, pe care însă autoritățile l-au interzis în urma unor intervenții nejustificate. Dar creștinii n'au ținut seamă de opreliște, ci s'au strâns din toate părțile în număr de vre-o 60.000, fapt încă necunoscut în anele vieții noastre religioase. Miile de pelerini au ascultat cu evlavie pe ciobanul Petrache Lupu, înălțând apoi rugăciuni fierbinți către Domnul minunilor și făgăduind să umble în căile lui. Asemenea mișcări de trezire nu pot fi strunite cu baionetele. Nimenea n'are dreptul să se atingă de credința poporului și de sentimentele lui religioase, mai ales când ele se afirmă în forme atât de impresionante. Ar fi o crimă, care se răsună amar.

O excursie la Ierusalim. Se aduce la cunoștință, că în urmă a-pelului făcut de P. C. Pr. I. Mihălcescu, Decanul Facultății de Teologie din București, s'a luat inițiativa unei excursiuni la Ierusalim și Locurile Sfinte. Excursiunea, care va fi organizată sub prezidenția de onoare a P. Sf. Episcop Vartolomeiu, și sub conducerea P. C. Pr. I. Mihălcescu, va începe la 6 Septembrie a. c., după itinerarul ce se comunică mai jos. Inscriserile se fac la Pr. Prof. Mihălcescu, Biserica Amzei București și la Protopopiatele respective. Participanții sunt rugați a avea cât mai puțin bagaj. Îmbrăcămintea simplă și acomodată ținuturilor calde pe unde vom călători. De preferat mantale albe și sandale. Vaporul „Ardealul” 6—30 Septembrie 1935.

Itinerar: 6 Sept. ora 18, plecare din Constanța. 7 Sept. ora 14, sosire Istanbul. 7 Sept. ora 20, plecarea Istanbul. 11 Sept. ora 9, sosire Haifa. Plecarea cu autobuze la Ierusalim. Se va traversa Galilea, Samaria, lacul Tiberiadei, Nazaret, puțul lui Iacob, Napluză, etc. Sosirea la Ierusalim la ora 9 seara. 12—15 Sept. vizitarea Ierusalimului. 16 Sept. dimineața plecarea din Ierusalim cu trenul prin El Cantara, sosire Cairo la ora 10 seara. 17—20 Sept. Cairo. 21 Sept. dimineața Cairo-Alexandria. Vizitarea Alexandriei. 22 Sept. ora 16 plecarea. 23 Sept. ora 8, sosire Port Said, ora 16 plecarea. 29 Sept. ora 6, sosire Istanbul, ora 12 plecarea. 30 Sept. ora 8, sosire Constanța. Prețurile sunt următoarele: cl. I. 22.000, cl. II. 15.000, cl. III. 12.000 Lei. Masa în raport cu clasa respectivă. Participanții sunt rugați a depune până la 15 August 1935 un pașaport valabil pe un timp de un an pentru Egipt-Palestina la sediul de înscriere.

Invitam pe credincioșii noștri cu dare de mână să ia parte la această excursiune.

Moartea Doctorului Liviu Cupșa. În comuna Șarmaș jud. Cluj a încetat din viață, în etate de 44 ani, după o lungă și grea suferință, Dr. Liviu Cupșa, medic de circumscripție. Defunctul era fiu de preot ortodox. A fost membru al F.O.R. și președintele consiliului parohial din Șarmaș. Odihnească în pace.

Oaspeți străini. Duminecă, în 28 Iulie, Catedrala noastră a fost vizitată de distinsul profesor cehoslovac Preot Dr. A. V. Cervin, unul dintre luminații colaboratori întru ortodoxie ai P. Sf. Gorazd, Episcopul cehoslovacilor ortodocși. Prof. Cervin ne este un sincer prieten. Deși prof. de științe exacte, ne-a învățat limba numai spre a putea cunoaște și pătrunde bogăția sufletului românesc pe care-l iubește, ca și pe al neamului său. A asistat la sf. liturghie și a rămas sincer emoționat ascultând o liturghie românească în monumentala Catedrală, pentru care și-a mărturisit toată admirația, spunând că un popor cârmuit de bărbați cari știu să înalțe așa monumente, ca și marele Arhiereu Nicolae Ivan aci la Cluj, merită stima tuturor chiar și a dușmanilor.

Concordatul jugoslav. Săptămâna trecută s'a semnat la Vatican concordatul încheiat cu Jugoslavia. Statul vecin a fost reprezentat prin dl N. Auer, ministrul justiției, un romano-catolic cum îl arată numele, iar din partea Vaticanului a semnat cardinalul Pacelli. Așteptăm textul oficial al Concordatului, spre a ne da seama în ce măsură au fost sacrificate interesele ortodoxe în profitul catolicismului agresiv și disolvant.

Licențiat în teologie. Părintele Vasile Puica-Văleni, prot. Tg.-Lăpuș, colaborator al nostru, și-a trecut cu bine examenul de licență la Facultatea de teologie din Cernăuți, în sesiunea Iunie a. c. Însemnăm aci cu toată bucuria acest fapt, spre a servi de indemn multora, munca stăruitoare a părintelui Vasile, singura care pe cale cinstită și morală îți deschide drumul ascensiunii. Cucerirea Sa în 1928 ca preot hirotonit pe cale extraordinară s'a înscris la Academie, admis grație bunăvoinței P. Sf. Sale Episcopului Nicolae, având ca pregătire diploma de învățător. În 1933 ses. Iunie a terminat cu laudă Academia, în Sept. același an a dat diferența de liceu și bacalaureatul, înscriindu-se la Facultatea din Cernăuți, unde a obținut licența în anul acesta.

Abuzuri uniate. Preotul nostru din Vișeuul-Maramurușului se plânge, că nu primește de loc foaia noastră, pe care binevoiește a și-o însuși, în mod ilicit, preotul uniat din aceeaș comună. Sunt acte, cari își află în ele înșile osânda, cum este și cel de față. Dar poștarul din Petrova va trebui să răspundă și el în fața autorităților, dacă cumva e la mijloc vre-o complicitate vinovată.

Putregaiul social. Ultimele zile au dat iarăș la iveală o serie de fraude mari și de fapte condamnabile, cari au stârnit surprindere și indignare în toată țara. În adevăr e de mirat, că în aceste vremuri grele, când ficcare e dator să muncească pe căi cinstite spre a-și câștiga existența și a servi țara cu tot devotamentul, să se descopere atâtea jafuri în averea publică. Acest val de decădere morală n'are decât o singură explicație: lipsa de educație religioasă și depărtarea de Dumnezeu. Conducătorii Statului ar trebui să-și dea seama de acest fapt necontestat, punând Biserica și slujitorii ei în situația de a-și împlini apostolatul lor în cele mai bune condițiuni.

Abisinia și Papa. Deși țara Negusului Haile Selasie este aproape în întregime ortodoxă, și încă din epoca apostolilor, Vaticanul și-a trimis și acolo emisarii lui, spre a tulbura apele. Astăzi se găsesc acolo câțiva prozeliți, în numele cărora Papa vrea să vorbească. Date fiind fricțiunile destul de sensibile cu regimul fascist, Sfinția Sa pomenește — ca să audă și Mussolini — cu

o nuanță foarte transparentă, despre principiile adevărului, justiției și carității. E de văzut, cum va reacționa Ducele războinic.

Catolicismul în Iugoslavia. În țara vecină și aliată clo-cotesc iarăș vechile neînțelegeri dintre sârbii ortodocși și croații catolici. Se pareă la un moment dat, după asasinarea Regelui Alexandru, că patriotismul ambelor tabere va duce la o împăcare durabilă în interesul Patriei amenințate. A fost o iluzie. Astăzi urile vechi răbufnesc, ațâțate cum demonstrează presa, tocmai de către Vatican. Într'un articol „Primejdia neagră” din „Universul”, dl M. Svetowsky, se ridică vehement împotriva Clerului Bisericii catolice, căruia îi aduce acuza extrem de gravă, că „s'a arătat totdeauna gata să susțină orice poate diviza națiunea iugoslavă”. Oare la noi catolicismul nu încearcă aceeași acțiune nefastă?

Confiscarea averilor catolice. În Germania lupta contra catolicismului se întetește tot mai mult. Hitlerismul constatând, că preoțimea catolică dirijată de Vatican, se pune deacurmezișul idealurilor național-socialiste ale poporului german, a început să treacă la sancțiuni. Astfel în provincia Baden organizațiile catolice au fost dizolvate și averile lor confiscate în favoarea Statului. Se dovedește din nou, cât de dușmană este papistășia aspirațiilor naționale ale neamurilor, cari vor să-și împlinească destinul pe pământ.

Condiții de primire în Institutul de surdo-muți din Cluj. În Așezământul pentru ocrotirea surdo-muților din Cluj se primesc fetițe surdo-mute între vârsta de 8—11 ani, educabile adecă corespunzătoare pentru învățământ ca fizic și intelect. Cererile timbrate însoțite de actul de naștere și certificatul medical, se vor înainta Direcțiunii Așezământului la Cluj până la 15 August a. c.

Preoți catolici contrabandiști. Ziarele anunță din Germania că preoții Martin Utsch și Rudolf Wilms fiind prinși că profesază contrabanda de valută, au fost condamnați la 4 ani reclusiune și câte 75.000 mărci amendă. Totodată s'a dovedit că acești preoți lucrau mână în mână cu jidani la agitarea populației din Turingia contra autorităților și siguranței statului.

BIBLIOGRAFIE

Consiliul central bisericesc sub Nr. 5504—1935 ne încunoștințează, că dl Mihail Tican, ziarist și scriitor, făcând de curând o călătorie în Africa-de-est, a tipărit o carte cu impresii din această călătorie recentă, intitulată: *Abisinia*. Cartea cuprinde în afară de multe amănunte geografice, un capitol consacrat religiei abisinienilor, care sunt creștini ortodocși, precum și un capitol în care împă-

ratul vorbește despre noi și Biserica noastră.

Lucrarea dlui Tican frumos ilustrată prin tot conținutul ei poate fi mult folosită pentru cultura poporului nostru și în special a tineretului. Ea scoate în evidență dragostea poporului abisinian de cele sfinte, atașamentul de tradițiile strămoșești și respectul nețărmurit pentru împărat autorități în genere, împrejurări cari au dat Abisiniei puțința unei transformări rapide și a unui progres real în toate direcțiunile.

Aceste împrejurări ne îndrituiesc a recomanda lucrarea dlui Tican cu toată căldura.

Lucrarea s'a tipărit în editura Cartea Românească din București, ea cuprinde 270 pagini și costă 75 Lei.

La Năsăud a apărut „Vatra”, revista învățătorilor, anul I, Nr. 3—4, Iunie, Iulie. Din cuprins notăm: Aurel Șorobetea: Ziarele și revistele din Năsăud. Iuliu Moisil: Școala lui Mărian. Iosif Naghiu: Un poet grănicer: Vasile Al. George, poezii (între cari și teologul Teodor Ciceu). Cronici. Recenzii.

POSTA REDACȚIEI

Pr. I. M. în Bistra. Episcopia a reclamat la oficiul poștal. Primim bucuros materialul făgăduit. Continuăți a lupta cu îndrăzneală pentru ortodoxie.

Stud. I. E. N., Năsăud. Cele primite vin pe rând. Primim cu plăcere istoria parohiei și biografia decedatului protoiereu.

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 4945—1935.

Comunicat oficial.

Pentru conferința de toamnă a preoților din protopopiatele noastre, dăm pentru anul acesta subiectul: „Cu ce mijloace putem combate indiferențismul religios”. Tema o vor lucra toți preoții în scris și o vor înainta oficiului protopopesesc până la 1 Octombrie a. c.

Cluj, la 30 Iulie 1935.

Consiliul eparhial.

Nr. 5062—1935.

Comunicat oficial.

Aducem la cunoștință preoților noștri adresa de mai jos a Minist. Agriculturii Nr. 1214, spre știre și conformare:

Ministerul de Agricultură și Domenii urmărind îmbunătățirea stărilor economice din Munții-Apuseni, a înființat de mai multă vreme o școală de *Meserii Agricole la Câmpeni* și a dat o dezvoltare mai mare școlii de *horticultură dela Turda*.

Cu toate că aceste școli astăzi sunt bine populate, numărul elevilor proveniți din regiunea Munților-Apuseni nu este prea mare.

Îndrumăm pe preoții noștri ca în toate ocaziunile să recomande fiilor de munteni școlile amintite, unde se capătă o cultură temeinică practică, cu care fiecare să-și poată câștiga o existență demnă și se oferă avantajii însemnate.

Cluj, la 25 Iulie 1935.

Consiliul eparhial.

Nr. 4880/1935.

Comunicat oficial.

În București s'a întemeiat de mai mulți ani o asociație pentru ocrotirea fetelor cari merg în Capitală. Consiliul central bisericesc s'a ocupat de aceasta problemă și a decis să dea tot sprijinul acestei societăți.

Având în vedere că și dela noi pleacă multe fete la București, aflăm de lipsă a dispune ca preoții noștri să se ocupe și de această problemă. În scopul acesta se dau următoarele instrucțiuni:

Prin predicile preoților urbani și rurali tinerile fete dela țară și orașele să fie îndrumate și instruite a nu pleca la orașe spre a-și câștiga posturi sau servicii, 1) fără a avea documentele necesare în ordine și în număr complet, 2) fără a fi deja la plecare asigurate că au locul sau postul sigur în care vor intra, cunoscând și condițiile sub care intră în serviciu și 3) că pentru timpul în care își caută post sau oficiu au paralele necesare pentru adăpost și alimentare

în București, 4) să li se spună că special în București la gara de Nord. pot afla o reprezentantă a asociației „Amicelor Tinerelor Fete“, care le dă toate îndrumările și sfaturile necesare, 5) li se va atrage atențiunea că și în București în urma crizei financiare șomajul este foarte mare, și cine pleacă la București fără a merge la un serviciu sau post asigurat deja de mai înainte, se expune la mari și multe inconveniente și cheltuieli, și dacă nu intră în legătură cu asociația „Amicelor Tinerelor Fete“, este expusă la cele mai neplăcute urmări și materiale și morale.

Când fetele cer informații dela Asociație să scrie etatea lor, ocupația părinților lor, starea sanitară, pregătirea școlară și economică sau industrială pe care o au, ce post doresc să ocupe și unde, astfel ca Asociația să aibă posibilitatea de a face demersurile pentru plasarea celei care a cerut informații și numai după răspunsul primit dela Asociația „A-

micelor Tinerelor Fete“ să vină la căminul acesteia (Str. Barbu Catargiu 16), de unde va pleca la oficiul sau serviciul unde a fost plasată. În special fetele vor fi sfătuite de C. P. preoți, să nu plece în mod ușuratic, neprecugetate și nepregătite dela căminul părintesc.

Cluj, la 1 Iulie 1935.

Consiliul eparhial.

Nr. 58—1935.

(15) 1—2

CONCURS

Pentru întregirea postului de cântăreț la biserica ort. rom. din Uioara (Ocna-Murășului) jud. Alba, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de 2000 Lei lunar dela salina din loc (acest post fiind bugetat de C. A. M. București.)

Pentru remunerația de mai sus, cântărețul bisericii va fi obligat a face zilnic — înainte de masă — o slujbă ușoară la Salină (afară de zilele când e slujbă la biserică.)

2. Folosința unui jugăr pământ arător calitatea I., după moartea vechiului cantor.

3. Venitele stolare obișnuite.

Candidații vor înainta cererea scrisă cu mâna proprie împreună cu diploma, extras de botez și alte eventuale acte recomandatoare, oficiului parohial și se vor prezenta în parohie pentru a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Sunt preferați candidații capabili de-a forma și conduce cor bisericesc.

Uioara (Ocna-Murăș.) 2 Iulie 1935.

Oficiul parohial în înțelegere cu consiliul parohial.

Savu Savu, paroh.

Văzut: Prot. Iosif Pop.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj

Donațiunile făcute pe seama bisericilor din eparhia noastră în cursul anului 1934.

Cu sume mai însemnate au contribuit:

1. În protopopiatul Abrud:

Pentru Abrud-oraș: Prefectura județului Alba	10.000 Lei
„ „ Di Aurel Șt. Șuluțiu, mare proprietar Arad, odăjdii	10.000 „
„ Vultur: Primăria comunală	5.200 „
„ Zlatna: Reuniunea femeilor	3.000 „
„ alte 6 parohii, donațiuni mai mici	30.113 „
Total	58.313 Lei

2. În protopopiatul Aiud:

Pentru Aiud: Primăria	10.000 Lei
„ Mesentea: Prefectura județului Alba	9.400 „
„ M.-Uioara: Societatea Solvay	7.500 „
„ Primăria	5.000 „
„ Teiuș: Di Vasile Enciu, București	14.560 „
„ Primăria	11.855 „
„ Di Lt.-Col. Gh. Petrescu, Craiova	5.000 „
„ Prefectura județului Alba	5.400 „
„ alte 9 parohii, donațiuni mai mici	36.102 „
Total	104.817 Lei

3. În protopopiatul Alba-Iulia:

Pentru Alba-Iulia-oraș: Prefectura județ. Alba	20.000 Lei
„ Di Lucian Muntean, prof.	3.000 „
„ A.-Iulia-Partoș: P. S. Episcop Nicolae Ivan	10.000 „
„ Min. Agr. și Dom. București	40.000 „
„ Prefectura județ. Alba	48.500 „
„ Primăria orașului	15.000 „
„ Tinerimea ortodoxă română	3.987 „
„ Bucerdea-vinoasă: Di Antoniu Constantin, inv., 1 epitaf	3.000 „
„ Inuri: Prefectura județ. Alba	10.000 „
„ Meteș: Foștii iobagi, 1 casă parohială	130.000 „
„ Păcliaș: Prefectura județ. Alba	15.000 „
„ Răcătău:	10.000 „
„ alte 9 parohii, donațiuni mai mici	33.048 „
Total	341.535 Lei

4. În protopopiatul Bistrița:

Pentru 15 parohii, donațiuni mai mici	Total 204.624 Lei
---------------------------------------	--------------------------

5. În protopopiatul Câmpeni:

Pentru Albac: Primăria comunală	5.000 Lei
„ Arada: Bat. de pioneri Aiud, monument lui Horia	20.000 „
„ Câmpeni: Primăria comunală	41.499 „
„ Societ. auriferă „Mica“ Brad	20.000 „
„ Ministerul Cultelor	50.000 „
„ Prefectura județ. Turda	20.000 „
„ Di Dr. Remus Furdui, adv.	16.000 „
„ Di Dr. Zosim Chirtop, not. publ.	10.000 „
„ Di Gh. Cipăianu, f. ministru	5.000 „
„ Neagra-de-jos: Primăria	15.000 „
„ alte 13 parohii, donațiuni mai mici	69.622 „
Total	272.121 Lei

6. În protopopiatul Cetatea-de-peatră:

Pentru Ardușat: Preotul Miron Ciocăș	3.103 Lei
„ alte 3 parohii, donațiuni mai mici	5.667 „
Total	8.770 Lei

7. În protopopiatul Cluj:

Pentru Cluj: Di Niculescu Haralampie, 1 prapor	3.000 Lei
„ Gilău: Consiliul eparhial Cluj	10.000 „
„ Măguri: Foștii iobagi	6.000 „
„ Mărișel:	48.410 „
„ Comuna politică, material lemnos	5.000 „
„ Someșeni: Min. Agr. și Dom., mat. le mn.	39.213 „
„ Someșul-rece: Comuna politică	10.000 „
„ Foștii iobagi	11.293 „
„ alte parohii, donațiuni mai mici	28.277 „
Total	161.193 Lei

8. În protopopiatul Dej:

Pentru Dej: Dna Elena I. Boța	100.000 Lei
„ Gherla: Primăria orașului	4.000 „
„ Ocna-Dej: C. A. M. S. București, pentru zidirea bisericii	181.200 „
„ Di Dumitru Cățaoanu, episcop	10.000 „
„ alte 8 parohii, donațiuni mai mici	5.667 „
Total	300.867 Lei

9. În protopopiatul Huedin:

Pentru Bălcești-Beliș: Comuna politică, pădure	130.000 Lei
„ Călățele: Di Carol Förster și soția	4.000 „
„ Di Nic. Mateiu, 1 cădelniță arg.	4.000 „
„ Huedin: Ministerul Agric. și Domeniilor	31.500 „
„ Prefectura județ. Cluj	10.000 „
„ Primăria orașului, icoane	37.000 „
„ Di Stelian Popescu, dir. „Universului“ București	10.000 „
„ Societatea ortodoxă română a femeilor, filiala Huedin	26.235 „
„ Dna Elena Georgescu, prez. soc. ort. a fem., 1 tetrapod	4.000 „
„ Societ. ort. a femeilor București, prapori, icoane, cruce	6.971 „
„ Pr. E. Vasileaschi, Bacău, 1 Evangh.	5.000 „
„ Familia Nicolae Sacalie, Huedin	4.100 „
„ Dna Maria Mihailescu, Focșani, 1 potir arg.	4.000 „
Pentru Huedin: Familia Aurel Mitrea, dir. șc. prim. Huedin, tronul arhieresc	4.000 „
„ Di Dr. Vasile Pașca, șef medic spital. județ, strane	3.500 „
„ Dna Raina Maican, Focșani, icoană	3.500 „
„ Di V. Goia, cantor Huedin, strane	3.300 „
„ Dna Maria Săulescu, Zimbor, icoane	3.000 „
„ Mănăsturul-rom.: Prefectura județ. Cluj	30.000 „
„ Ministerul Agr. și Dom.	50.000 „
„ Comuna politică	182.873 „
„ Păniceni: Prefectura județ. Cluj	3.000 „
„ Rișca-de-sus: Comuna politică, pădure	128.000 „
„ alte 12 parohii, donațiuni mai mici	146.305 „
Total	834.284 Lei

10. În protopopiatul Lăpuș:

Pentru Rohia: Min. Agr. și Dom., material lemnos	6.254 Lei
„ Suciul-de-jos: Dna Maria Oniga, odăjdii	3.000 „
„ alte 6 parohii, donațiuni mai mici	11.360 „
Total	20.614 Lei

(Va urma)

